

# EL EJERCITO Y ARMADA

ÓRGANO DE OPINIÓN MILITAR.

## Todavía es tiempo

Contra los deseos y propósitos del Gobierno, las elecciones generales se habrán de retrasar porque es preciso respetar los plazos legales para la realización de las operaciones complementarias a las del Censo.

El vicepresidente y el secretario de la Junta Central del Censo, se han dirigido al ministro de la Gobernación en solicitud de esos legales aplazamientos.

Tomen nota de esto, los señores partidarios de las elecciones municipales y provinciales, y deduzcan si es racional pensar, como ellos dicen, en que sería poco lo que retrasarían las de diputados a Cortes.

Entre los que sostienen ese criterio, hay no pocos y muy importantes monárquicos.

Aunque sigan pensando lo mismo, no encontrarán justificada su actitud negligente y su semiabstención; pues mientras dejan pasar el tiempo desaprovechándolo, los enemigos de la monarquía lo aprovechan cuando pueden.

Bien claro les han dicho que con Monarquía o con República, lo que hay que hacer es «laborar por España». Pues como monárquicos habrán de estimar que laborar por España es hacerlo por la Monarquía.

Los republicanos se han unido, aún humillándose a los de Cataluña, y han solicitado la ayuda de los socialistas. Hemos dicho y repetido que los monárquicos se deben unir también en apretado haz, dispuestos a sacar de las urnas una mayoría eficaz para no dejar el campo libre a los enemigos.

Ahora les decimos, que puesto que las elecciones se retrasan, todavía tienen tiempo de enmendar el yerro y constituir la «unión sagrada» que ha de salvar el orden y librar a España de la revolución.

Continuar en la apatía actual, es sembrar el desaliento en las filas propias alentando las enemigas. Es, en fin, suicidarse.

Y si en otros casos—aunque ni la religión ni la ley lo permiten—pudiera entenderse que al que se quiere suicidar es muy dueño de hacerlo, en éste, no, porque esos jefes de partido o de grupo que trabajan aisladamente o que no trabajan, no tienen derecho al suicidio, por que arrastran consigo a sus correligionarios, y lo que es peor, arrastrarían a la Monarquía y a la Nación.

Con ello su responsabilidad será muy grande y constituirá una locura el arrostrarla.

Sin son los celos de unos para otros y las envidias, lo que les lleva a la conducta actual, prescindiendo de tales miserias, siéntanse grandes y si en ellos hay un ideal, defiéndanlo con alteza de miras y buena fe.

## Firma del Rey

Su Majestad el Rey ha firmado los siguientes decretos:

**EJERCITO.**—Disponiendo que el general de brigada D. Mariano de la Figuera Lezcano cese en el cargo de comandante general de Ingenieros de la quinta región, y pase a situación de primera reserva, por haber cumplido la edad reglamentaria.

Promoviendo al empleo de general de brigada al coronel de Ingenieros D. Carlos Masquelet Lacaci, y nombrándolo jefe de sección del ministerio del Ejército.

Admitiendo la dimisión que, fundada en el mal estado de su salud, ha presentado el general de brigada D. Fermín de Sojo Lomba del cargo de jefe de sección del ministerio del Ejército.

Nombrando comandante general de Ingenieros de la quinta región al general de brigada D. Emilio Luna Barba, que desempeña igual cargo en la octava región.

Concediendo la gran cruz de San Fernando al general de brigada D. Juan Sáez de Retana.

Disponiendo que los generales de brigada, en situación de primera reserva, D. Patricio de Antonio Martín y don José Gómez García, pasen a la segunda reserva, por haber cumplido la edad reglamentaria.

Autorizando a la Fábrica Nacional de Toledo para llevar a cabo, mediante concurso, la implantación de fabricación de

cojinetes de bolas y rollos en dicho establecimiento fabril.

Concediendo la cruz laureada de San Fernando al capitán de Infantería don Andrés Borlet López; la medalla de Sufrimientos por la Patria (pensionada), al capitán de Infantería D. José Alarcón de la Lastra y al teniente de Infantería D. Evaristo Esteve Mira, y la cruz laureada de San Fernando, al teniente de Infantería (fallecido en acción de guerra), D. Fernando Monzonis Mozas.

Designando al teniente coronel de Carabineros D. Sotero Cristos Blanco para el mando de la Comandancia de Navarra, y a los coroneles de Infantería don Eduardo Carabajo Hernández, para el mando del regimiento de Valencia, número 59, y D. Vicente Alcober Alafont, para el del regimiento de Segovia, número 75, y D. Federico Rodríguez Serradell para el de la zona de Reclutamiento de Tenerife, número 49.

## NUEVO PRESIDENTE DEL TRIBUNAL SUPREMO

### D. José María de Ortega Morejón

Ayer ha firmado S. M. el Rey el nombramiento de presidente del Tribunal Supremo de Justicia, a favor de D. José María de Ortega Morejón y Fernández de la Bandera, que pasa a acupar dicho cargo, desde la presidencia de la sala de lo criminal, del mismo.

El prestigio logrado por su laboriosidad, talento y competencia en cuantos cargos judiciales ha desempeñado con anterioridad el ilustre magistrado, le hacen acreedor a tan alta distinción, para la que desde el primer momento se le señalaba unánimemente. Constituye, pues, su nombramiento, un acierto del Gobierno, que premia así los relevantes servicios prestados durante treinta y seis años de labor constante.

No ha sido sólo en el campo del Derecho donde ha brillado con luz propia el nuevo presidente. Escritor brillante y poeta de positivo mérito, ha publicado libros y composiciones poéticas de verdadera inspiración. «Ratos... perdidos...», entre los primeros; el canto «A Sevilla», y el poema «Las ánimas», dan fe de sus altos valores literarios. Como dramaturgo, es autor de los dramas «El epílogo de una culpa», «Un nieto de don Quijote», «Un sol nuevo» y «El protector de Inglaterra», estrenado en 1916 con un gran éxito.

Fue también periodista en sus mocedades, debutando en 1896 como redactor de «La Dinastía», de Cádiz, colaborando luego en numerosos periódicos y revistas, «La Ilustración Española y Americana», «La Ilustración Católica», la «Revista teatral», de Cádiz; «Español», de Buenos Aires, entre otras.

Tiene escritos también otros trabajos, que son: «Cuentos de color de lila y fragmentos sin color»; el estudio «La oratoria política en las sociedades modernas», y otros muchos, algunos de ellos laureados en importantes certámenes.

Monárquico de siempre, y de lealtad evidenciada en múltiples ocasiones, ostenta el cargo de mayordomo de semana de S. M. desde 1884, en que fue nombrado por el Rey Alfonso XII, haciendo en la actualidad el número cinco por antigüedad, y desde 1905 ostenta la gran cruz de Isabel la Católica.

Don José María Ortega de Morejón nació en Madrid el 15 de octubre de 1860. Cursó la carrera de Derecho en la Universidad Central e ingresó en la Magistratura en 1894. Desde muy joven empezó a destacarse en el ejercicio de su profesión. Después de ser juez en distintas capitales, fue nombrado abogado fiscal de la Audiencia de Madrid; más tarde, magistrado, y desde 1915, presidente de la misma, cargo que desempeñó con acierto y brillantez durante varios años, pasando luego a magistrado del Supremo y presidente de la sala segunda del mismo, que desempeña en la actualidad, siendo, además, vocal nato del Consejo Judicial y de la Comisión directiva de los tribunales Tutelares de menores.

Por sus relevantes condiciones y la justicia de su nombramiento, felicitamos, tanto a la magistratura como al Gobierno que le ha nombrado y al nuevo presidente del Tribunal Supremo de Justicia.

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES, AUNQUE NO SE PUBLIQUEN

## Presentación de credenciales del nuevo Embajador de Chile

Se celebró en Palacio la presentación de credenciales del nuevo embajador de Chile, D. Enrique Bermúdez.

El nuevo representante diplomático llegó a Palacio en carroza de gala, rodeado de la Escolta Real precedido de las carrozas de respeto y Amaranto y de tableros dorados.

Acompañando al embajador iba el primer introductor de embajadores, duque de Vista Hermosa.

La recepción se celebró en el salón del Trono estando S. M. el Rey rodeado de todo el Gobierno, grandes de España y altos palatinos.

### DISCURSO DEL EMBAJADOR

El embajador, previa la venia de Su Majestad, leyó el siguiente discurso:

Señor: Tengo la señalada honra de poner en manos de Vuestra Majestad la Carta Credencial que me asigna el carácter de embajador extraordinario y plenipotenciario del Gobierno de Chile, ante Vuestra Majestad, como la de retiro de mi distinguido antecesor.

Dentro de las relaciones cordiales y amistosas que el Gobierno de S. E. el Presidente Ibáñez mantiene con diversos países del mundo, quiero recordar a Vuestra Majestad que las que existen establecidas entre España y Chile poseen un sello singular de simpatía.

Esta posición ha sido ganada en el ánimo del pueblo chileno por la noble España que dejara impresas sus virtudes en las tradiciones de los pueblos de nuestro continente.

Debido a la política de franco acercamiento que ha caracterizado al Gobierno de V. M. en sus relaciones con los países de la América, política perfectamente comprendida por el espíritu de mi país, los españoles viven en la República de Chile y desarrollan sus actividades en medio de un ambiente sereno y afectuoso. Sus triunfos son compartidos por el alma de nuestros conciudadanos, que ve en ellos a los representantes de una tierra que diera vida y origen a la raza autóctona del país.

La armonía y comprensión entre nuestros pueblos está trazada en una línea de dirección única. No puede sino llevarnos a la mayor correspondencia de nuestra vida intelectual, como a la consolidación de nuestros lazos comerciales.

Al hacer a V. M. entrega de las Cartas de que hoy soy portador, cumplo con el especial encargo de S. E. el Presidente de la República de Chile, D. Carlos Ibáñez del Campo y que constituye también una manifestación propia, de presentar a V. M. los votos que formulo por su felicidad, por la de la Augusta Familia Real y por la ventura del noble pueblo español.

### CONTESTACION DE SU MAJESTAD EL REY

El Soberano contestó con el siguiente discurso:

Señor embajador: Con agrado recibo la Carta que os acredita en calidad de embajador extraordinario y plenipotenciario de Chile, juntamente con la que pone término a la misión de vuestro antecesor.

Me satisface en extremo oír de vuestros labios la parte tan cordial que el pueblo chileno toma en los trabajos y éxitos de aquellos españoles que con él conviven, pudiendo asegurarnos que tanto Yo como Mi Gobierno y el pueblo español apreciamos altamente cuanto se haga en pro de la prosperidad de nuestros compatriotas.

Propósito Mío y de Mi Gobierno es procurar que un mayor desarrollo de los intereses económicos de ambos pueblos, venga a completar la política de franco acercamiento a que habéis aludido, para intensificar más y más, tanto las relaciones económicas como los lazos morales que felizmente unen a España y Chile.

Para ello, encontraréis Mi más decidido apoyo y la colaboración de Mi Gobierno.

Os ruego, señor embajador, que transmitáis al Sr. Presidente de la República de Chile, los votos que formulo por su personal ventura y por la prosperidad y grandeza del pueblo chileno.

Terminado el acto el Soberano conversó con el nuevo representante de Chile y éste abandonó el regio Alcázar.

## Casa Real

### La Corte, de gala

Hoy vistió la Corte de gala con motivo de celebrar su cumpleaños Su Majestad la Reina doña Victoria Eugenia. Ausente la augusta señora, no habrá en Palacio acto oficial alguno.

También cumple hoy años Su Alteza el infante D. Gonzalo.

### Los cultivos de la Casa de Campo

Su Majestad el Rey, acompañado del inspector de los Reales Palacios, señor Asua, y el administrador de la Casa de Campo, visitó en esta posesión las parcelas dedicadas a cultivos diversos, en virtud del plan de trabajos de experimentación acordado por el ingeniero Sr. Arana, de conformidad con el Monarca, para el año de 1930-1931.

Se inician ahora en esas parcelas cultivos en extremo interesantes, y que pueden llegar a ser de indudable utilidad nacional. Su Majestad el Rey no se limita solamente a hacer una simple cesión del amplio terreno y de todo lo necesario. Dispuesto el plan anual por el Sr. Arana, de acuerdo, como decimos, con el Soberano, el Monarca sigue paso a paso los cultivos, como siempre suele hacerlo, y visita las parcelas con gran frecuencia. Los ensayos y trabajos de experimentación de este año prometen revestir gran importancia.

El Soberano, acompañado de los señores citados, recorrió detenidamente esta parte de la Casa de Campo, formulando, en orden a los diversos cultivos, observaciones muy atinadas respecto a las conveniencias agrícolas nacionales y al fomento y progreso de la riqueza patria.

### Concesión de grandes cruces

Su Majestad el Rey, por decretos del ministerio de Estado, ha concedido a gran cruz de Carlos III a los príncipes D. Ataulfo, D. Alvaro y D. Alonso de Orleans y Sajonia-Coburgo-Gotha, hijos de los infantes D. Alfonso y doña Beatriz de Orleans.

## Notas militares

### LAS MANIOBRAS EN EL CERRO MURIANO

**CORDOBA.**—Han terminado las manobras militares de otoño, que venían realizándose en el Cerro Muriano. A la última fase de las mismas asistieron el capitán general de la región, marqués de Cavalcanti, y otros generales. En el Gobierno militar se celebró, bajo la presidencia del capitán general, el juicio crítico de los ejercicios realizados durante las maniobras, y terminado el acto la oficialidad de la guarnición y de las fuerzas expedicionarias obsequiaron con un vino de honor al capitán general. Por la noche, a las nueve, el Ayuntamiento dió una comida en honor del marqués de Cavalcanti, y después se celebró un gran baile de gala en el Círculo de la Amistad. Las fuerzas expedicionarias emprenderán el regreso a sus respectivas guarniciones esta madrugada.

Se ruega a nuestros suscriptores que, al cambiar de residencia o destino, lo participen a la Administración de este diario, a fin de que el periódico llegue a poder del lector, y no sufra interrupción en el servicio.

## La revolución brasileña

### Los rebeldes recuperan dos ciudades

**NUEVA YORK.**—Telegrafían de Río de Janeiro a la Associated Press: Segun noticias del cuartel general rebelde de Curitiba (Paraná), las tropas federales que habían logrado apoderarse de Mazubino y Montebuello han sido desalojadas de estas ciudades por los revolucionarios.

Las tropas federales han sufrido una seria derrota en Basacato y se retiran en desorden.

Por otra parte, las autoridades federales dicen que la aviación realiza numerosos vuelos sobre el Estado de Paraná, descubriendo y señalando al mando las posiciones que ocupan los rebeldes.

**BUENOS AIRES.**—El diputado brasileño Celler, representante de los revolucionarios de su país, da cuenta de haberse unido al movimiento rebelde un regimiento de cazadores de la guarnición de Timbo (Bahía).

### El parte del Gobierno

**RIO DE JANEIRO.**—Un comunicado oficial de la frontera de Sao Paulo y Paraná dice que las tentativas de los rebeldes para romper las líneas federales han fracasado por completo. La misma suerte han corrido los rebeldes en la frontera de Minas Geraes.

Los revolucionarios parecen mostrarse desalentados en todas partes ante la inutilidad de sus esfuerzos y sus repetidas derrotas.

## La Reina y las Infantas han llegado a Londres

**LONDRES.**—Su Majestad la Reina doña Victoria, de España, y sus augustas hijas las Infantas doña Cristina y doña Beatriz llegaron a Dover después de una espléndida travesía. A las cinco de la tarde salieron en un coche salón especial enganchado al expreso «Flecha de Oro» y llegaron a esta capital a las seis cuarenta de la tarde.

En la estación esperaban la llegada de la Soberana española y de sus augustas hijas el Príncipe de Gales, Príncipe Jorge, la Princesa Beatriz, los marqueses de Carisbrooke y lady Patricia Ramsay.

Al descender del tren las augustas personas, los Príncipes de Gales y Jorge besaron la mano de la Reina Victoria, quien después saludó a la colonia española y funcionarios de la Embajada que habían acudido a la estación.

La marquesa de Merry del Val, esposa del embajador de España en Londres, y la señora de Bettencourt ofrecieron a la Reina de España, que celebra mañana su cumpleaños, magníficos ramos de rosas rojas y amarillas con cintas de los colores españoles.

Su Majestad la Reina, las Infantas y la Princesa Beatriz cambiaron afectuosísimos saludos y abandonaron la estación, trasladándose en automóvil, al palacio de Kensington, donde la Soberana española y sus augustas hijas residirán durante las dos o tres semanas que han de permanecer en Londres.

Acompañando a la Reina y a las Infantas llegaron también el embajador de España, marqués de Merry del Val; la duquesa de San Carlos, el marqués de Bendaña y la señora de Medina.

### LA INFANTA BEATRIZ, A MADRID

**LONDRES.**—La Infanta Beatriz, hija mayor de los Reyes de España, irá a Madrid para la llegada y estancia de los príncipes japoneses en la corte española y representar a su augusta madre, la Reina Victoria, en todos los actos que con dicho motivo se celebren. Terminada la estancia oficial de los príncipes Takamutsu en Madrid, la Infanta regresará a Londres.

## El ministro del Ejército francés en España

### Llegada a Algeciras

ALGECIRAS.—A bordo de un contratorpedero francés ha llegado a las dos de la tarde el ministro del Ejército francés, M. Maginot, siendo recibido en el muelle por los generales Muslera y García Benítez, el alcalde, el comandante de Marina y otras autoridades.

Después de revistar la compañía de Extremadura, estuvo en el Gobierno militar, marchando a las tres y media en el «break» de Obras públicas a Madrid.

### En Madrid

A las nueve y cinco minutos de la mañana de hoy llegó a Madrid M. Maginot. Acompañan al ministro del Ejército francés el general Georges y el capitán Herriot; el general García Benítez, que fue a recibirle a Algeciras; en nombre del presidente del Consejo y ministro del Ejército español, y el diplomático conde de Bailén, que le saludó igualmente en dicho puerto, en representación del ministro de Estado.

Monsieur Maginot se aloja en el hotel Ritz.

A mediodía acudió a Palacio para asistir al almuerzo con que le obsequia Su Majestad el Rey.

Por la tarde irá a El Escorial, y por la noche asistirá a una comida íntima en el palacio de Liria.

### Periodistas franceses, a Madrid

Mañana, 25, llegarán a Algeciras, procedentes de Tánger, 21 periodistas de la Prensa francesa, que han acompañado al presidente de la vecina República en su viaje a Marruecos.

Después de visitar Sevilla y Córdoba, llegarán a Madrid el día 28 de los corrientes, a las ocho cuarenta y cinco de la mañana, permaneciendo en la corte hasta el 30, inclusive.

El programa de su estancia en Madrid es el siguiente:

Día 28, mañana, visita al Museo del Prado; tarde, visita a la Ciudad Universitaria y recepción en el Palacio de la Prensa.

Día 29, mañana, visita a El Escorial; tarde, recepción en «A B C».

Día 30, visita a Toledo.

## Los muertos en la mina de Alsdorf son 267

NAUEN.—El número de muertos en la catástrofe de la Mina Ana II de Alsdorf asciende ahora a 267. De éstos, 251 fueron recogidos en la mina y 16 han fallecido en el hospital, donde están todavía en estado grave 92.

Las causas de la catástrofe continúan siendo un misterio, pues los ingenieros de la Compañía dicen que el depósito de benzol que también se creía que había estallado, ha sido encontrado intacto.

Los funerales de las víctimas de la catástrofe tendrán lugar en Alsdorf el sábado.

## Notas Políticas

### Manifestaciones del jefe del Gobierno

A las diez y media de la noche luego de conferenciar extensamente con el ministro de la Gobernación, habló el general Berenguer con los representantes de la Prensa.

Refiriéndose a la visita de la comisión catalana, dijo que las peticiones de Barcelona, lo mismo que las de Sevilla, en orden a las liquidaciones de los certámenes nacional e Iberoamericano, eran justas, y se encaminaban a salvar la situación difícil de ambos Ayuntamientos, abrumados por las cargas derivadas de dichas Exposiciones.

Por lo que hace a la fórmula propuesta por los comisionados de Cataluña, la había cursado al ministro de Hacienda, con todos los documentos anejos.

—Habría que hacer algo—añadió—, aunque todo el mundo pide dinero y nada hay tan difícil como darlo para nosotros.

Le hablaron los periodistas del confinamiento del jefe aviador Sr. Romero en Chafarinas, según la noticia publicada en algún periódico. El presidente se mostró sorprendido.

—No tengo la menor referencia del asunto—dijo—. Puedo asegurar que en el ministerio del Ejército no se sabe na-

da, y el caso, de ser cierta la detención, sería muy extraño. Además, el Sr. Romero está de guarnición en el Muni y ¿cómo podía haber salvado la enorme distancia hasta Chafarinas en unas horas?

Negó el conde de Xanen el rumor de una inmediata combinación de altos cargos militares. Los periodistas le habían hablado de la provisión de la Capitanía general de Galicia y de la Inspección general del Ejército.

—No hay nada, por ahora—dijo—. Por lo menos, no tenemos prisa para esos nombramientos.

Por último, el general Berenguer manifestó que la tarde la había pasado en el Salón de Otoño, y elogió las obras expuestas, todas de noveles.

### Noticia inexacta

No es cierto que el comandante D. Ramón Franco haya solicitado su separación del Ejército.

### Viaje del ministro de Fomento

Ayer marchó en automóvil a Burgos el ministro de Fomento, Sr. Matos, acompañado del director de Obras públicas, señor Martínez Acacio, con objeto de visitar las obras del ferrocarril directo de Atarua a dicha capital.

Anoche mismo regresó de su excursión.

## IV Congreso de Ciencias Administrativas

### Los trabajos de ayer

Ayer mañana se clausuró la Sección segunda del Congreso de Ciencias Administrativas.

Siguieron reuniéndose en el Senado las secciones quinta y sexta, con gran concurrencia de congresistas, y casi todos participaron en los debates que se abrieron para discutir los temas siguientes: Formación de funcionarios públicos; régimen y organización del trabajo burocrático; estado actual, informaciones recientes y puntos de vista trazados a los catorce extremos constitutivos del cuestionario del segundo Congreso Internacional, y por último, en relación con cuestiones nuevas, estos puntos: Primero, Cómo las unidades administrativas pueden ofrecer en cualquier momento y dar a conocer a sus administrados la presentación documentada de su situación, y segundo, Manera de presentar en forma visual los datos, la organización y la situación administrativa. Atlas actualmente existentes con especialidades estadísticas; normas de su trazado para el porvenir; utilidad de los ejemplos ofrecidos por recientes exposiciones y Museos sociales y de la civilización; descripción de los existentes y normas de establecimiento para lo sucesivo.

## Asociación de la Prensa

### ACCION DOCENTE

Desde mañana queda abierta en la Secretaría de la Asociación de la Prensa (Plaza del Callao, 4), para los asociados, sus hijos y familiares que figuren en el padrón social, la matrícula para el curso de 1930-31, de las clases de Corte, Confección, Francés, Taquigrafía y Mecanografía, que con tanto acierto como competencia dirigen los ilustres profesores señorita Rosario L. Astudillo, Mr. J. Aubin Rieu-Vernet y don Eugenio Doménech Villalba, respectivamente.

A las enseñanzas a que nos referimos hay que añadir este curso una más, la de Inglés, cuyas explicaciones estarán a cargo del competente e ilustre profesor don Gabriel V. de Anta.

Las clases comenzarán el día 3 de noviembre próximo, con arreglo a los siguientes días y horas:

Lunes, miércoles y viernes: de seis a ocho, Corte y Confección; de ocho a nueve, Taquigrafía, y de nueve a diez, Francés.

Y martes, jueves y sábados: de siete y media a ocho y cuarto, Inglés, y de ocho a nueve, Mecanografía.

También queda abierta la matrícula de la clase de Esgrima, encomendada, como en años anteriores, al notable maestro D. Angel Llancho.

Las horas señaladas para esta enseñanza son las siguientes:

De cuatro a seis de la tarde, hijos de señores asociados.

De seis en adelante, señores asociados.

VEA USTED LOS ANUNCIOS QUE PUBLICAMOS EN CUARTA PLANA

## Nota de Gobernación sobre las elecciones

En el ministerio de la Gobernación facilitaron ayer al medio día la siguiente nota oficiosa:

«Para dejar las cosas en su lugar y en evitación de que pueda extraviar la opinión pública, se hace constar lo siguiente: En el Consejo de ministros del 16 del mes actual, no se adoptó acuerdo que fijase la fecha de las elecciones a diputados a Cortes. Lo sucedido fué que el presidente manifestó su vehemente deseo de abreviar en cuanto fuera posible los trámites previos, encargándose el ministro de la Gobernación de informar en el Consejo siguiente las disposiciones legales para que, dada la fecha del 7 de diciembre de terminación del Censo, pudiera deducirse la probable de elecciones.»

En el último Consejo de ministros se examinaron los datos reunidos, y singularmente la duración de los plazos, se acordó nombrar una Ponencia formada por los subsecretarios de la Presidencia, Gobernación y Trabajo, para que con los antecedentes expuestos, estudiaran la reducción máxima de aquellos, a fin de consignarla en el oportuno decreto. Se dió al señor Gamoneda, secretario de la Junta central del Censo nota de las consultas formuladas por las Juntas municipales, contestando que las recibidas, en número muy reducido, las había remitido a la Presidencia del Consejo de ministros para su resolución.

Por lo que respecta a la disposición, que regula la confección de las listas de compromisarios en las elecciones de senadores, al fijarse las fechas se tuvo en cuenta las que probablemente pudieran determinarse para las de diputados, sin que en ningún momento se fijase en Gobernación la del 21 de diciembre.»

### Se reúne la ponencia de las elecciones

Se reunió en el ministerio de la Gobernación la ponencia que forman los subsecretarios de la Presidencia, Gobernación y Trabajo, Sres. Benítez de Lugo, Montes Jovellar y Gómez Cano, respectivamente.

Estuvieron reunidos desde las siete hasta las nueve. El objeto de la reunión, como se sabe, es el de estudiar la manera de acortar plazos con el fin de adelantar en lo posible la fecha de las elecciones. De lo tratado en la misma día una referencia el Sr. Benítez de Lugo, manifestó que se habían ocupado de examinar toda clase de datos, de compilar fechas y cifras.

Se ocuparon también de estudiar lo que dispone la ley Electoral con el fin de tener en cuenta todos sus extremos, así como las reales órdenes posteriores y las disposiciones dictadas por la Junta del Censo.

—Lo que hemos hecho en esta primera reunión—agregó el Sr. Benítez de Lugo—ha sido acopio de material de trabajo. Y no se ha perdido el tiempo, pues hay material considerable. Incluso hemos llegado a coincidir en algunas cosas. Nos volveremos a reunir el sábado y ya entonces podremos concretar la labor.

—¿El informe de la ponencia estará terminado antes del próximo Consejo?

—Creo que sí, que lo podremos enviar al Consejo del martes.

## Guardia civil

Salvador García, a Melilla; Miguel Salón y Juan Domínguez, a Baleares; Manuel Tejada, a Gerona; Andrés Miguel y Antonio Romero, a Huesca; D. Antonio Granado, a Gerona; Miguel Cano y José Enriquez, a Santa Cruz de Tenerife; Domingo López, a Las Palmas; Manuel Pastrana, a Madrid; Isaac Paz, a Toledo; Elías Casas, a Cuenca; Francisco López Alvarez, a Gerona; José Rodrí-

guez Antúnez, a Sevilla; Basilio Rodríguez, a Huelva; Bautista Linares y Julio Torrecilla, a Valencia; Emiliano Lafuente, a Zaragoza; Ambrosio Miguel, a León; Antonio Fernández Gómez, a Badajoz; Andrés García Quintana, a Alava; Juan Díaz Aroca, a Murcia; José Guirado, a Tarragona; J. Pinto Ongay y Gregorio Montes, a la primera del 4; Silvio Sáiz, a la segunda del 21; Pedro Legaz, a Guadalajara; José Armillas, a Albacete; Rufino Gómez, a Cuenca; Juan Cuadrado, a Huelva; Nicolás Guarros, a Burgos; José Romera, a la primera del 21; Antonio Meca, a Barcelona; Raimundo Morano, a Oviedo; Zacarías Lozano, a Coruña; Modesto Clemente, a Oviedo; Raimundo Hernando, a Teruel; Manuel Gómez Vicente, a Oviedo.

## Casas recomendadas

Proveedores de las Cooperativas del Ministerio del Ejército y Funcionarios públicos

ESTABLECIMIENTOS CASTILLA  
Fábrica nacional de válvulas Radio. Madrid, Apartado de Correos, 243.

HIJO DE MIGUEL MATEU: Máquinas-Herramientas y utillaje en general, Tubería, Hierros, etc.—Prado, 27, y Santa Catalina, 5, Madrid. Gasas en Barcelona, Bilbao y Valencia.

LA CONFIANZA: Hijos de Miguel Prados. Luis de Velázquez, 2. Málaga.—Fábrica y almacén de calzado, leguía, roses, sombreros de Guardia civil y correajes de todas clases. Ventas a plazos al personal del Ejército, Carabineros y Guardia civil, sin recargo en los precios.

ANDRES ROMANILLOS: Sastrería civil y militar. Pañería y confecciones. Proveedores de la Cooperativa del ministerio del Ejército.—Madrid.

CASA FRAMIT: Sastrería civil y militar. Pañería y confecciones. Ventas a plazos y al contado. Proveedor de la Real Institución Cooperativa para funcionarios del Estado, Provincia y Municipio, y de la Cooperativa del ministerio del Ejército.—Tetuán (Marruecos). Mohamed Torres, 7.

LA CONSTANCIA.—Tejidos del Rein y Extranjero. Confecciones, ropa blanca generosa de punto. Camisería. Málaga. Marqués de la Paniega, 47, 1.º

CARMEN PABON.—La primera casa en joyería, relojería y objetos para regalos. Ventas a plazos y al contado. Compañía, números 29 y 31.—Málaga.

## Toros en Alcázar de San Juan

El próximo domingo, 26 de octubre, se celebrará un festival taurino, en el que se lidiarán cuatro escogidos novillos de D. Francisco Sánchez, que serán banderilleados y muertos a estoque por los afamados espadas Chiquito de la Audiencia, Manolito Fuentes Bejarano, Maravilla y Paquito Jiménez.

La corrida empezará a las tres y media de la tarde.

La Empresa, en su deseo de que los toreros triunfen a cual más en esta corrida, regala una preciosa «oreja de plata», que se otorgará al matador que mejor quede en los tres tercios de la lidia, a juicio de un competente Jurado.

TODA LA CORRESPONDENCIA Y GIROS DEBEN DIRIGIRSE AL GERENTE DE «EJERCITO Y ARMADA»

ARTICULOS DE OCASION  
Joyería - Platería - Relojería. Objetos de arte y regalo  
HORTALEZA, 3  
A militares precios especiales

## Muerte del cardenal Casanova

ZARAGOZA.—Se esperaba ya un fatal desenlace en la enfermedad que venía padeciendo el cardenal arzobispo de Granada, doctor Casanova. A pesar de las inyecciones y de las medicinas no ha sido posible que reaccionara el ilustre enfermo. A las dos y media de la tarde entró en el periodo agónico y expiró a las 4,35. A la hora de la muerte rodeaban al cardenal el arcipreste D. Vicente Lafuente, sus sobrinos y algunos familiares y amigos.

El cardenal Casanova ha muerto en casa de su sobrino D. Narciso Salillas, que vive en la calle de Goicoechea, número 23. La noticia de la muerte corrió en seguida por toda la población y pronto comenzaron a desfilar por la casa mortuoria numerosas personalidades eclesiásticas, canónigos, sacerdotes, etcétera; pues el cardenal Casanova gozaba de grandes simpatías. Poco después se personó en la casa mortuoria el arzobispo de Zaragoza, doctor Domenech que rezó un responso ante el cadáver. También han acudido las autoridades y representaciones.

### NO ESTA RESUELTO EL TRASLADO A GRANADA

ZARAGOZA.—A las cinco de la tarde las campanas de la Catedral de La Seo doblaron a muerto, dando noticia al pueblo del fallecimiento del cardenal.

Mañana por la tarde será embalsamado el cadáver y trasladado a la Catedral de La Seo, donde se instalará la capilla ardiente en la sala capitular. En ella se instalarán altares para celebrar misa. El sábado, a las diez, se celebrarán solemnes funerales en La Seo y celebrará de pontifical el arzobispo de Zaragoza. Asistirán todas las autoridades.

Todavía no hay nada decidido respecto al traslado del cadáver del cardenal a Granada, pues se espera la llegada del cabildo de dicha archidiócesis para ultimarlo.

## Instituto Rubio

### CONFERENCIA DEL DR. BARRIO DE MEDINA

Se ha celebrado en el salón de actos de este Instituto, la primera de las conferencias correspondientes al curso actual a cargo del profesor de los Servicios de Dermatología del mismo, Dr. Barrio de Medina.

Empezó el conferenciante explicando al numeroso auditorio que asistió a la conferencia, en qué consiste la sensibilización y en qué se fundan los métodos desensibilizantes, teoría preconizada por el sabio profesor de París, Dr. Ravaut, en el campo de la Dermatología.

Hizo resaltar las enfermedades cutáneas que son debidas a estos fenómenos de sensibilización y los métodos desensibilizantes que se emplean para el tratamiento y curación de estas enfermedades de la piel.

Pasa después a estudiar la realidad clínica, relatando una porción de casos de su experiencia personal, tratados por estos métodos desensibilizantes con un éxito brillante, y termina explanando de una manera magistral por medio de conclusiones, el estado actual de esta cuestión.

Fue muy aplaudido.

## Extranjero

### El comunismo en Australia

MELBOURNE.—La Policía ha practicado registros en varios centros comunistas, ha efectuado 26 detenciones y ha recogido gran cantidad de municiones y folletos de propaganda soviética.

### Un simulacro de ataque

TOLON.—La llegada de los cruceros «Colbert» y «Duguay-Trouin», que conducían al presidente de la República, señor Doumergue; al ministro Sr. Duménil y a sus respectivos séquitos, ha dado lugar a maniobras en que los submarinos de esta base simularon un ataque sobre éstos, y los cruceros lo rechazaron. Todos los buques de guerra surtos en la rada saludaron al Presidente con las salvas de ordenanza, y los buques mercantes aparecieron empavesados.

A las diez y seis el presidente y el séquito abandonaron el «Colbert», siendo despedidos con la Marsellesa y los buques de ordenanza. El presidente salió para París.

## Ante la estatua de Cervantes, en la Plaza de España

Acaso, porque sea el elogio más sincero y elocuente, es costumbre de todos los siglos el testimoniar nuestros afectos (ya sean de admiración, de dolor o alegría) con flores.

Allí donde el hombre puso su planta y dejó huellas de su superioridad, sobre el resto de los animales que poblan la tierra, allí la posteridad ha acudido en sentido homenaje, a depositar una flor, que ella es el poema que menos habla y más expresa.

Por eso me sorprende la irreverencia que se viene sucediendo desde hace aproximadamente un año que se dió por terminado el monumento del inclito Príncipe de los Ingenios.

Como todos han podido observar, hay en derredor del monumento, una extensión de la plaza cercada por unos alambres, que supuse (y como yo muchas personas), una vez terminado éste, se plantaría en ese sitio jardín, en el cual como en tantos otros, se harían esos caprichos y policromados adornos de flores que tanto animan, y más que nada que tanto reverencian a las figuras.

En todas las ciudades de España abundan los jardines, famosos en todas partes, en los cuales el esmero se confunde con el buen gusto, formando ideal pareja que admiran y deleitan a propios y extraños.

Madrid debió de ofender a los dioses y ellos castigan severamente esta falta privándole de estas delicias.

Pero donde con más saña se vengaron, fue en la plaza de España. En torno al monumento, nada altera su perenne aridez. Algunos hierbajos por sí solos nacidos, que dan la impresión de un cementerio abandonado.

Coincide esto con lo que dijo el gran poeta E. Florentino Sanz ante la tumba de Enrique Gil: «Nunca duerme entre flores quien las canta».

Si Cervantes no se dedicó exclusivamente a cantar las flores, hizo algo más grande: Las creó.

El creó la del talento, flor de flores. Y esta creación suya es más que suficiente para perfumar toda tierra.

Aunque en derredor suyo no se ven flores, se adivina, se siente la flor de su ingenio. Flor, cuyo tallo, para demostrar lo recio de su forma, es de granito: sus pétalos son de bronce, que como las campanas, envían el aroma de su gloria de Polo a Polo, y el cáliz, el cáliz de la flor, que es su espíritu y su cerebro, es la pepita de oro virgen que surge de la tierra pulida ya, y sobrepuja en valor a aquellas otras que necesitan del horno y de los crisoles para librarse de las impurezas de que están mezcladas.

Por eso sus destellos, pudieron ofuscar al Sol (si el Sol modesto por una vez no hubiera copiado su color, para enviar sus fulgores más bellos que nunca, a quien había tomado ya por señor) cuando una mañana de Abril, tomó por toda gala el hábito de pobreza y humildad, que pese a su buen propósito, solo consiguieron con tanta resolución aumentar un cien por cien, el valor de sus quilates.

Pero de todos modos yo hago votos para que flores naturales, acompañen al talento: Flor de flores.

Dora MAQUEDA

## GOBIERNO CIVIL

### LA ANEXION DE PUEBLOS A LA CAPITAL

En el Gobierno civil facilitaron ayer a los informadores las siguientes notas:

«Una numerosa Comisión de las Sociedades de los barrios bajos y pueblos de Carabanchel y Villaverde ha visitado al gobernador para adherirse a la iniciativa de anexión a Madrid.

También pidieron interviniera en la pronta resolución de los problemas de comunicaciones, agua y alumbrado.

—Hablando con el conde del Valle del Sutil los representantes de la Prensa respecto a lo tratado sobre anexión en el Ayuntamiento en la sesión de ayer, éste manifestó que le parecía buena orientación la del marqués de Hoyos el interesarse por una mancomunidad sanitaria, pero que ésta no tendría eficacia sin la imposición de un plan de urbanismo de conjunto en el sentido expuesto por los señores García Cortés y Sabarrit. Lo mismo que se pretende hacer con la población de la Castellana, Madrid necesita

penetrar en los pueblos circundantes y romper la muralla antihigiénica y antiurbana que la aprisiona. En definitiva, la capital requiere para su desenvolvimiento que los pueblos vecinos se construyan como si fueran prolongación de la misma.

Es indudable que la obra es de mucho coste, más también lo es que a medida que pasa el tiempo éste aumentará por ser más numerosas y alcanzar mayor cifra el valor de las expropiaciones que habrá que realizar. Por lo tanto, precisa evitar que se siga construyendo en la misma forma que hoy se hace y que aumente el estrago que con el tiempo llegará a ser irremediable. Para planear esto se podrá nombrar la Comisión a que aludió el último de los señores concejales citados.

—En el día de ayer fué levantado el aparato de relojería a 54 automóviles del servicio público.



## Provincias

### DESFALCO IMPORTANTE EN LA FÁBRICA DE TABACOS DE CADIZ

CADIZ.—Ha sido descubierto un desfalco en la Fábrica de Tabacos de esta provincia por valor de 84.000 pesetas. El juez de instrucción, Sr. Arias Vila, actúa diligentemente el asunto, habiendo ordenado la detención del auxiliar de Caja Jerónimo Sánchez Rodríguez.

CADIZ.—De las diligencias que se han hecho respecto al desfalco resulta que el cajero, José Díaz Varat, en marzo de 1928, comenzó a notar diferencia en los saldos de Caja, primero de 4.000 pesetas, y después de sumas de menos consideración, atribuyéndolo a errores materiales. Mas tarde observó una diferencia de pesetas 10.000, que coinciden con una enfermedad que le tuvo alejado de sus quehaceres. Como se repetían las faltas, recientemente pidió a la Inspección de la Compañía enviase un técnico y se descubrió que las sustracciones pasan de 80.000 pesetas. Esta Inspección, que lleva algunos días en esta provincia, ha observado que la vida del empleado afecto al servicio de Caja les llamaba la atención, pues con cortísimo sueldo sostiene hojuras en su familia y ciertos lujos.

### UN OBSEQUIO AL INFANTE DON JUAN

SAN FERNANDO.—El presidente de la Sociedad Comombina de esta población ha ofrecido al infante D. Juan una magnífica pareja de patinas mensajeras de pura raza, exactamente iguales a las que posee su santidad el papa en los jardines del Vaticano.

### PARA REMEDIAR LOS DAÑOS DEL TERREMOTO DE MONTILLA

CÓRDOBA.—El gobernador ha manifestado a los periodistas que ha recibido el libramiento de un millón de pesetas concedido por el Gobierno para remediar los daños causados por el terremoto de Montilla.

La noticia ha producido extraordinario júbilo entre los montillanos.

### PETICIONES DE LA CAMARA DE COMERCIO DE MALAGA

MALAGA.—La Cámara de Comercio, en vista de la Real orden publicada en la «Gaceta», de fecha 17, condonando los derechos devengados en ferrocarriles durante la huelga, que sólo resuelve la tercera parte del problema se ha dirigido al Ministerio, rogando la urgente publicación de una Real orden que conceda igual condonación para las mercancías detenidas en la estación de Málaga; y en el puerto, donde la detención fué tan grave, como en aquella. También solicita igual condonación de derechos en los muelles y tinglados de la Junta de Obras del puerto. Asimismo pide que el plazo de duración señalado por el gobernador se le agreguen cuatro días más, necesarios para descongestionar de mercancías la estación y el muelle.

APARTADO 436.

## Pico de Osorio

SAN MATIAS

Es el Pico de Osorio una montaña de forma redondeada en su cima que semeja una de tantas reducciones del Teide. Desde su cúspide, en los días claros, se ve también al Coloso, último término de una vastísima serie de maravillosas perspectivas.

Toda Gran Canaria aparece en superpuestos planos visuales ante el observador encantado. Los pueblos caprichosamente esparcidos, son como una sembradura entre sembraduras; el desorden caótico de la formación geológica y la faz volcánica de la isla, «beno desorden» nos produce vértigos.

Para llegar a la cumbre donde nos encontramos, un magnífico observatorio, tuvimos que cruzar accidentados terrenos, subir sin descanso y vencer pendientes muy duras, muy áridas. El caballo que me conduce tropieza muchas veces en el camino y, a ratos tengo que desmontar y seguir a pie. Las veredas se angostan en ciertos sitios hasta hacerse simples rayas o surcos, buenas para la pezuña, no para la herradura; en otros, zigzaguean de la manera más desconcertante. Estas rutas angustiosas ponen a prueba la resistencia de nuestros pulmones y de nuestras piernas. No las hay más cómodas y francas en el interior de nuestro territorio. Ellas nos permiten practicar el alpinismo en esta zona semi tropical.

Vamos despacio, jadeantes, sudorosos, la mirada siempre fija en la meta de la ascension que poco a poco se nos aproxima. Cuando llegamos, el espectáculo ofrecido a nuestros ojos por la naturaleza, compensanos de sobra las molestias y fatigas del viaje. La isla entera surge en derredor con la asombrosa variedad de sus aspectos y la complejidad imprevisibles de sus panoramas, diamante de mil facetas. Podemos señalar uno tras otro las villas, los lugares, las aldeas, las grandes fincas, las eminencias destacadas que corona una cruz y los ángulos de sombra en que duerme tranquilo un villorio. ¡Todo el relieve de Gran Canaria, erizado y amenazador como un mar proceloso, imponente como la perpetuación de las agonías de un mal parto!

Los bosques de Osorio se dilatan a nuestros pies, manto imperial de una tierra generosa en cuyas entrañas arde y hulle la vida. Las fajas de las carreteras, entre árboles, parecen torrentes secos... En lo remoto, asoma el Atlántico el fulgor de su deslumbradora turquesa.

Desde la hermosa meseta de San Matias, otro punto estratégico para la visualidad y la contemplación, plataforma sobre abruptos acantilados, se divisa otro panorama interesantísimo.

Barrancales y quebradas, honduras vertiginosas y cerros y peñascos de formas peregrinas; contrastes pictóricos de sombras y luces; suaves tonalidades y graduaciones del verdor, hasta el esmeralda más intenso; en lo alto mantedumbre y encantamiento virgilianos, en lo profundo bravura, agresividad y rebeldía de la protéica, inagotable naturaleza; a la caída de la tarde, grandiosa sinfonía, conmovedora marcha fúnebre que elevan todos los concertados rumores campesinos...

## Compañía de los Caminos de Hierro del Norte de España

El Consejo de Administración de esta Compañía ha acordado que los días 27 de octubre y sucesivos, a las diez de la mañana, se verifiquen los sorteos de las siguientes obligaciones, que deben amortizarse, y cuyo reembolso corresponde al vencimiento de 1.º de enero de 1931.

Primero.—Obligaciones de la línea de Segovia a Medina: 150 obligaciones especiales.

## LORENZO RAMIREZ TOMÉ

Aguas minerales legítimas, nacionales y extranjeras

Servicio a domicilio. Remesas a provincias. Precios especiales

DEPOSITO CENTRAL:

30, Cruz, 30 (Tienda)

Teléfono 13.279

MADRID

Segundo.—Obligaciones de la línea de Zaragoza a Barcelona, pertenecientes al segundo semestre de 1930: 665 obligaciones 3 por 100 serie A. 699 obligaciones 3 por 100 serie B.

Tercero.—Obligaciones de la línea de Zaragoza a Pamplona, pertenecientes al segundo semestre de 1930: 2.798 obligaciones antiguas, no canjeadas.

Cuarto.—Obligaciones de la línea de Vitoria a Segovia: 230 obligaciones especiales.

Quinto.—Obligaciones de la línea de Almansa a Valencia y Tarragona: 790 obligaciones de la primera serie, 640 obligaciones de la serie A, 640 obligaciones de la serie B, 640 obligaciones de la serie C, 640 obligaciones de la serie D, 2.400 obligaciones especiales 4 por 100.

Sexto.—Obligaciones de la línea de San Juan de las Abadesas: 155 obligaciones de la serie A, 535 obligaciones de la serie B.

Lo que se hace saber para conocimiento de los portadores de estas clases de obligaciones, por si desean concurrir a los sorteos, que serán públicos y tendrán lugar en los días señalados, en esta Corte, en las oficinas del Consejo de Administración de la Compañía, calle de Alcalá número 16, edificio del Banco de Bilbao.

## Muere una brasileña que tenía 150 años

NOVAIGUASSO (Brasil).—A la edad de ciento cincuenta años ha fallecido en esta localidad la señora Rosa d'Asosta.

La centenaria había sido madre de 14 hijos y cuatro hijas, que le dieron 124 nietos. Tenía además 230 bisnietos y 14 tataranietos, el mayor de los cuales tiene trece años de edad.

## Gacetas de los Teatros

LARA

Temporada bodas de oro. Inauguración día 29. No hay billetes. Se despacha en contaduría para los días 30, 31, 1 y 2, en que tarde y noche se representará la comedia nueva en tres actos, de Serafín y J. Álvarez Quintero, «Doña Hormiga». Excelente reparto. Decorado y muebles de la Casa Santa María y Compañía. Pintor escenógrafo, H. Colmenero.

FONTALBA

La eminente actriz Carmen Díaz obtiene a diario un éxito creciente en su admirable creación de «Mariquilla Terremoto». Contaduría para el domingo.

ESLAVA

Todos los días, la comedia de gran éxito de Nicolás Jordán de Urries, «Las niñas de cuota», comedia de alta sociedad; la comedia bien de las niñas bien.

INFANTA ISABEL

Todas las noches, y el domingo, tarde y noche, el nuevo gran éxito de Muñoz Seca «El padrón Alcalde», que cuenta por llenos sus representaciones.

Llamando al teléfono 14778 se le reservarán localidades hasta con cinco días de antelación.

FUENCARRAL

Por tratarse de la última semana de la compañía Luis Ballester, la grandiosa revista «El cine sonoro» se representa a diario tarde y noche, a fin de que nadie pueda quedarse sin ver tan magnífica obra.

INFANTA BEATRIZ

«Don Esperpento», la saladísima comedia de Abati y De Pedro, y cuyo estreno se verificará mañana, sábado, ha despertado interés enorme en el público. Encargue sus localidades hoy mismo.

CIRCO DE PRICE

Para dar descanso a la compañía, hoy, viernes, no se celebrará función de tarde. Noche, a las diez y media, gran «soirée» Fémica, con las mejores atracciones del mundo.

¿Quiere usted conocer a la mujer más bella y escultural de Europa? Busque entre las cincuenta artistas que trabajan en Price.

## Reunión del Patronato de Homenajes a la Vejez

Bajo la presidencia del general Marva se reunió ayer por la mañana la Junta del Patronato de Homenajes a la Vejez.

En atención a la labor que ha realizado al frente de este Patronato, y a propuesta del general Marvá, fué nombrado por unanimidad vocal del Comité ejecutivo don Carlos Martín Álvarez.

Haeta el presente se ha recaudado entre aportaciones del Instituto Nacional de Previsión, Diputación, Ayuntamiento de Madrid y la provincia, Corporaciones y particulares, 155.528 pesetas, que permitirán establecer 110 pensiones para la vejez. La suscripción continúa abierta en las oficinas del Patronato, Sagasta, 6.

La fiesta del Homenaje del presente año se celebrará, igual que en los anteriores en el teatro Español, cedido generosamente por el Ayuntamiento, y se verificará probablemente en la mañana de un domingo, a mediados del próximo mes de noviembre.

## El Gobierno inglés quiere olvidar la guerra

LONDRES.—El Gobierno británico ha sugerido a los Gobiernos europeos y al Gobierno norteamericano la idea de abandonar de aquí en adelante la costumbre de que las personalidades oficiales depositen coronas en las tumbas del soldado desconocido y ante los cenotafios con ocasión de sus viajes a las capitales de los países que tomaron parte en la gran guerra.

## EL TIEMPO

Predicciones de hoy

Buen tiempo con nubes altas o medias en toda España, marejada en el Cantábrico y tendencia a refrescar. Tiempo achubascado en el mar Balear.

Ruta aérea a Barcelona: Nubes altas o medias y viento del cuarto cuadrante. Agricultura: Buen tiempo, con tendencia a refrescar.

Navegación Marítima: Marejada en el Cantábrico y tiempo achubascado en el mar Balear.

La temperatura máxima de ayer en nuestra Península, fué de 29 grados en Sevilla, y la mínima de hoy ha sido de tres grados en Salamanca. En Madrid, la máxima de ayer fué de 18 y la mínima de hoy de 8.

## Espectáculos

ESPAÑOL.—A las 6,30, La prudencia en la mujer. A las 10,30, Fortunata y Jacinta.

COMEDIA.—A las 10,15, La Perulera. CALDERON.—A las 6,30, El cardenal. A las 10,30, La espada del hidalgo.

FONTALBA.—A las 6,30 y 10,30, Mariquilla Terremoto.

ZARZUELA. Compañía de Aurora Redondo y Valeriano León.—A las 6,50 y 10,30, ¡Esta noche me emborracho! (gran éxito; cuatro pesetas butaca).

ESLAVA.—A las 6,45 y 10,45, Las niñas de Cuota.

INFANTA ISABEL.—A las 6,30, La negra. A las 10,30, El padre Alcalde.

REINA VICTORIA.—A las 10,30, El motete y estreno de La Doloresa.

ALCAZAR.—A las 6,30, Una mujer decidida (estreno). A las 10,45, Papá Gutiérrez y desfile de modelos.

COMICO.—A las 6,30 y 10,30, Las precitas mujeres.

FUENCARRAL.—A las 6,30 y 10,30, El cine sonoro.

ROMEA.—A las 6,30, ¡Por si las moscas! A las 10,30, ¡Colibrí!

MARAVILLAS.—A las 6,30, Aquí hacen falta tres hombres y La Chicharra. A las 10,45, ¡Me caso en la mar!

PAVON.—A las 6,30 y 10,30, Los misteriosos.

INFANTA BEATRIZ.—A las 6,50, ¡Béseme usted!

AVENIDA.—A las 6,30, El amante de madame Vidal. A las 10,30, Las brujas.

CIRCO DE PRICE.—A las 10,30, gran «soirée» Fémica, con las mejores atracciones del mundo. Exitazo de todo el programa y de Pompey y Thedy.

**CARLOS COPPEL**  
FABRICA DE RELOJES  
Remesas a provincias. Catálogos gratis.  
Fuencarral 27  
MADRID

**Banco Pastor**  
FUNDADO EN 1928  
Antes Sobrinos de José Pastor  
FUNDACION 1776

Capital suscrito . . . . .	esetas	17.000.000
Idem desembolsado . . . . .	Pesetas	9.500.000
Reservas (primer ejercicio).	Pesetas	725.000

**LA CORUÑA**

Sucursales: VIGO, LUGO, ORENSE, EL FERROL, VIVERO, SARRIA, MONFORTE, LA ESTRADA, TUY MELLID, CARBALLO, MUGIA, MONDONEDO, PUENTEDEUME, VILLALBA, RIBADEO, SANTA MARTA DE ORTIGUEIRA, CARBALLINO, PUEBLA DEL CARAMINAL, PADRON

**RESERVADO PARA Casa Vickers**

**Reservado para el BANCO HIPOTECARIO**

**Máquinas "MAP" para escribir**

**ANGEL CRECENTE MUNOZ**  
MAQUINAS DE ESCRIBIR DE OCASION. REPARACIONES Y ACCESORIOS  
Calle de Alcalá, 2, 4 y 6, entlo. - Teléf. 13.853  
- MADRID -

**POLÍGRAFO "LA BLANCA"**

Patente de invención número 47.838, por veinte años.  
El mejor y más económico aparato para reproducir escritos, música, dibujos etcétera, hasta 200 COPIAS, en una o en VARIAS tintas con UN SOLO ORIGINAL.  
Precio: 30 pesetas. Tinta, tres pesetas frasco. Kilo, 11 pesetas. Pídanse prospectos, indicando este anuncio a

MOYA F. DE BASTERRA HERMANOS.—VITORIA (ALAVA)

**CASA M. GUISERIS**  
Montera, 41.—MADRID  
SELLOS CAUCHO—ROTULOS ESMALTADOS.—FECHADORES.—NUMERADORES EN ACERO—BRONCE Y CAUCHO.  
Fundada en 1883  
MEDALLA ORO. MADRID 1907  
La más alta recompensa

**Santa Biblia**

"Lea la Santa Escritura... allí hallará verdades grandiosas y hechos tan verdaderos como valientes."  
CERVANTES.

"Libro prodigioso que lo ve todo y que lo sabe todo".  
DONOSO CORTES.

Adquiera usted este libro fundamental e indispensable, pidiéndolo a reembolso de 6'75 pesetas, a la SOCIEDAD BIBLICA, Flor Alta, 2 y 4, MADRID Magnífica edición. De venta, en las principales librerías.

**Pararrayos JUPITER**

Unico eficaz para la protección completa de edificios. Referencias, estudios y presupuestos gratis. Concesionario exclusivo: L. Ramírez Tomé. Electricidad en general. Conservador de las instalaciones de Palacio y Sitios Reales. 3, Colmeneros, 3, Madrid

**Reservado para Luis Coppel**

**Vestuarios para el Ejército y la Armada**  
**ANDRES ROMANILLOS**  
Proveedor de la Cooperativa del Ministerio del Ejército  
Plaza de España, número 6. - MADRID. - Teléfono 12.665  
Depósito en Barcelona

**LA FOTO-ELECTRICA**  
**Juan Ruiz Arias**  
S. FUENCARRAL, 10 MADRID  
Ampliaciones, reproducciones, pinturas y toda clase de retratos.  
Kilométricos y carnets en el acto.  
Se retrata de día y de noche.  
Se admiten trabajos para provincias.  
A los señores suscriptores de EJERCITO Y ARMADA se les hace el 20 por 100 de rebaja en los encargos.

**EJERCITO Y ARMADA** Calle de Barbieri, núm. 8 Apartado 436.—MADRID  
Precio de suscripción DOS PESETAS al mes

**BOLETIN DE SUSCRIPCION**

Nombre \_\_\_\_\_  
Cuerpo \_\_\_\_\_  
pueblo \_\_\_\_\_ provincia \_\_\_\_\_

Desea suscribirse a este periódico a partir de \_\_\_\_\_

(Fecha y firma)

Anúnciese en "Ejército y Armada"